

完美的「鲸鱼」有多远

■文双春

特邀请三位高教界不同身份的人士发表他们的真知灼见，以飨读者。那么，完美的「鲸鱼」应该是什么样？我们距离完美的「鲸鱼」还有多远？针对该篇博文的观点，以及上述两个问题，本报

不久前，湖南大学教授文双春在科学网发表了一篇博文。文章中，面对「大学老师如何摆脱论文压力」这一并不算新鲜的生

存话题，文双春提出了「人在大学，但不属于大学」的「新鲜」思路。他借用社会学家米尔斯的话，将这种思路概括为「在鲸鱼外生存」。那么，这里的「鲸鱼」显然指的是高校，而之所以要在「鲸鱼」外生存，则是因为目前的「鲸鱼」并不完美。

大学老师如何摆脱论文压力

对于今天学者们被锁定在一场争夺优势和地位的激烈竞争中的状况，美国心理科学协会主席巴瑞特用“军备竞赛”一词来形容。这种竞争不是用武器、物质财富或真理进行的，而是在论文上的战斗，也即是一种学术出版物“军备竞赛”。

著名社会学家比利格有过类似观点。他说，学术界的大量出版是由“竞争对手发表的比我们多”的心理恐怖所驱动的，是地位焦虑。由此可见，在国外，学者们如果身处大学又无法摆脱论文压力，便难免成为“焦距机器”的“产物”，而焦虑无疑影响幸福。

值得庆幸的是，笔者感觉周围学者的焦虑现象或心理健康问题没有前文说的那么严重。但是，经常吐槽因论文压力妨碍自己做真正有价值研究，并因此痛心疾首的老师，特别是青年教师不在少数。

毕竟，论文压力除了影响幸福，还阻

碍科学成就。那么，大学老师有没有什么办法摆脱论文压力，做有意义的研究呢？

笔者近来正在研读科学史，其间觅到一条宝贵线索：牛顿和爱因斯坦两位科学巨匠在取得各自最重要科学成就时，都有一个共同点——远离大学。

牛顿1665年从剑桥大学获得学士学位，但由于瘟疫流行，剑桥大学不久便被迫关闭，牛顿回到了乌尔索普的老家。直到1667年剑桥大学重新开放，他回校当教师。

据资料记载，在家中的两年里，牛顿的科学创造能力爆发了，这应当是历史记录中最辉煌的一笔——他在3个完全不同的领域做出了奠基性工作。

在数学领域，牛顿发明了二项式定理以及微分和积分计算法；在光学领域，他发现了光的颜色分解；他开始用重力理论统一天体力学，这最终促成了他的运动定律和万有引力定律。

无独有偶，爱因斯坦在1905年发表了5篇划时代的物理学论文，创造了科学史上的一大奇迹，这个奇迹是他大学毕业后在瑞士伯尔尼专利局当技术员时创造的。众所周知，爱因斯坦去专

利局工作纯粹是由于生活所迫，他大学毕业后一心想在大学谋得一个教职。

不妨穿越并想象一下：牛顿当年如果不是因为天灾而被迫宅在家里两年，爱因斯坦当年如果如愿以偿做了大学老师，他们能取得那么伟大的科学成就么？

沃尔特·艾萨克森著《爱因斯坦传》回答了关于爱因斯坦的问题：“倘若爱因斯坦当初做了某个教授的助手，他也许就会发表一些中规中矩的文章，在挑战传统观点方面畏首畏尾。正如他后来所说，原创性和创造性对于学术地位的跃升并不是最主要的，尤其在德语世界，他将不得不去迎合其雇主的偏见或流行看法。”

爱因斯坦本人说过：专利局是一个“让我构想出最美妙思想的世俗隐居之地”。

不知是否受到了牛顿和爱因斯坦的启发，笔者注意到，国外真的有学者指出，在当今环境下，想要做出真正有意义的学术，离开大学是个好选择。

然而必须承认，牛顿和爱因斯坦远离大学的成功经历，很难被今天的

“大学老师如何摆脱论文压力？”这是一个十分复杂的问题。首先必须认识到，一个优秀的大学教师要有一定压力感。尤其是在“双一流”建设的大背景下，高校本身承载很大压力，教师作为学校工作的直接参与者，必须努力完成教学、科研和其他任务。否则，教师放任自流、缺乏对学校整体工作的责任感和协调互动，学校的“目标”成为一纸空谈，教师自身也不可能很好地发展。

当然，对教师承受的压力要有正确分析。这些压力不仅有论文压力，还包括经费压力、项目压力乃至于教学和行政压力。这种压力应该是来自学校建设与发展的本质需要，而不是高等教育“市场化”“社会化”或高校间“军备竞赛”的附加任务。这种压力应有一个限度，学校为教师设定的目标不能超出教师的学术、生理和心理极限，要引导教师跳起来，而且“使劲跳一下就能摘到桃子”，如此才能激发教师潜力。一旦高校教师承担的压力，以及需要履行的职责超出限度，必然会造成教师群体的过度压力和焦虑，成为“焦距机器”的“产物”，影响教师的幸福感。这是目前教师群体普遍颇有微词的一种现象。

对这一问题的深入思考，可以引申出关于“理想的大学”与“纯粹的学者”这一涉及大学本质问题的探讨。

所谓“理想的大学”并不是一成不变的。我们无法将百年前的大学标准套用到当代大学上，不同时期“理想的大学”虽各有特点，但基础、核心和本质的内涵却是不变的。在我看来，其中很重要的一点，便是理想的大学一定是能够给予学者幸福感的大学，而非焦虑感。

必须承认，当前的大学教师普遍存在着一定焦虑感，这是压力过度造成的。这种来自于并非大学自身发展需要的压力，最终会导致大学的异化，不再是“理想的大学”。与此相伴，学者本身也可能发生异化。在讨论理想的大学的同时，不可避免地涉及与之密切相关的话题——“纯粹的学者”又该是什么样子？

正如“理想大学”的标准古今不同，我们也不能一味按照过去的眼光看待今天的学者。但一位纯粹的学者首先要热爱学术，同时也一定要热爱自己的大学！在我看来，文老师所描述的“远离大学”，其实远离的只是当今大学中某些“世俗”内容，从精神层面说，应该还是属于大学的。我身边有很多活跃在教学、科研第一线的同仁，他们并不特别在意学校给予的某些压力，以及某些考核指标，即使他们的身份仅仅只是讲师或者副教授，也会利用学校内外的各种条件潜心学术，不仅在学术上取得突出的成就，学生也很愿意听他们的课。

换言之，一个纯粹的学者，需要与某些附加在理想大学之外的“俗事”保持距离，但在精神层面，还是与所在的高校心心相印的。

不久前，我正好拜读了中国科学院院士、中国科协名誉主席韩启德先生的一篇文章。文中强调建设科学文化和弘扬科学家精神，指出科学和技术的进步源于科学家内外部动力间的相互作用，而在这两者之间，仍然需要更强调科学家自身的内部动力，也就是人类本身的好奇心和求知欲。我认为，一个纯粹学者的本质内涵，就是始终保持对科学与学术的好奇心和求知欲，这也是一个纯粹学者的初心。

（作者系华南理工大学原党委副书记、苏州科技大学教授，本报记者陈彬采访整理）

青年节、校庆日、烈士纪念日、国庆节等重大节日作用，加强师生革命文化教育；通过弘扬CUBA等体育竞技精神，不断丰富理工特质的文化内涵。近年来，涌现出“晓明实验室”“螺丝钉之家”“爱心家园”“清泽心雨”“清泽茶叙”等品牌育人项目，培育了投身极地科考、扎根青海支教的优秀大学生代表，建设了山西省“1331工程”高校思想政治工作网络协同育人中心，成为全国25所“三全育人”综合改革试点校之一，并入选首批“全国文明校园”。

完善德智体美劳全面培养的教育体系

习近平总书记指出，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。太原理工大学坚持“以本为本”，以基础学院运行为标志，启动了以学生为中心、深化

本科教育改革的探索与实践。坚持“通专融合”，实施大类培养，将以单一学科背景下“专业对口”培养为主，转变为综合学科背景下的宽口径专业教育，形成面向各大类的、与相应专业培养方案有效衔接的课程体系；突出自主成长，试行转专业制度，有效扭转高考成绩决定终身的现状，激发了学生从自身成长出发思考和选择专业的热情；坚持“以本为本”、推进“四个回归”，狠抓特色专业建设，通过工程教育专业认证的专业数量达到18个，进入了全球工程教育“第一方阵”，17个专业入选国家级一流本科专业建设点，11个专业入选省级一流本科专业建设点，位列全国地方高校前列；狠抓双创教育，构建了以三大引领示范区、38个校级双创平台为支撑的创新创业生态圈，形成了“五创+”的创新创业教育体系，学校大学生竞赛成绩稳居全国高校50强。大力加强虚拟仿真实验室建设，目前已建成3个国家级虚拟仿真实验教学项目

和16个省级项目。

2019年，学校在基础学院运行取得显著成效的同时，推动改革向纵深发展，成立了“河汾书院”“令德书院”“晋阳书院”三大书院，实施“书院制”育人模式的探索，坚持以价值塑造为指针、能力发展为导向、知识学习为抓手，培养造就视野开阔、基础扎实、全面发展的一流人才。

扎根中国大地办大学

习近平总书记在全国教育大会上强调，要坚持扎根中国大地办教育。太原理工大学立足山西实际，实现率先发展。在“双一流”建设中，学校结合自身优势构建了“煤炭绿色清洁高效开发利用”学科群：一是依托矿业工程学科、安全工程学科，做好煤炭安全高效开采技术的研发推广；二是依托化学工程与技术学科，做好煤炭清洁高效转化和利用；三是依托材料科学

与工程学科、机械工程学科，做好煤机装备新型金属材料和煤基先进材料研发；四是依托化学工程与技术学科、管理科学与工程学科，做好煤炭能源战略和政策研究。作为人才保障，学校实施“院士领衔工程”，在“双一流”建设主建学科，建成了谢克昌、金智新、黄庆学、赵阳升四位院士领衔的高水平人才队伍。

过在业绩或产出上超越竞争对手来赢得同行敬仰。第二，应该重视思考和学术的深度，而不是工具性的绩效衡量，尽管这可能导致学术产出率低于平均水平。第三，学术写作需要有条不紊地实践相关技能，而不是追求回报或目标。

“在鲸鱼外”生存有什么好处？

当那些仍留在鲸鱼体内的人被压力所吞噬，以满足这种动物对出版物的无底胃口时，鲸鱼体外的人可以自由潜水寻找珍珠。

综上，像牛顿和爱因斯坦那样物质上和精神上都远离大学历史上是条好途径，尤其适合处在科研黄金时期的青年学者，对今天的绝大多数老师来说，更切实可行的策略是物质上扎根大学、精神上远离大学。这个策略作为一种状态或境界，让人不由自主产生豁然之感，不正是我国东晋诗人陶渊明的“结庐在人境，而无车马喧”在现代大学的具体应用么？

如果实践这种策略，陶渊明给出了“定心丸”，就可以“采菊东篱下，悠然见南山”，而不是发表论文只得到了论文。这就更值得我等大学老师玩味了。

大学仍是「最优解」

刘志业

大学老师(至少绝大多数老师)复制。

一个重要原因是，今天的科学研究远比牛顿和爱因斯坦时代更依赖于条件和团队，这不是一般家庭和“专利局”所能提供的。

不过，不能复制并不意味着不能借

鉴和改版。

前不久，英国卡迪夫大学高级讲师马里内托总结出一个在论文压力下谋生存和发展的策略——人在大学但不属于自己。这样的人，经济上扎根大学，而精神上远离大学。用我们耳熟能详的话说就是，身在曹营心在汉。吃大学的饭，但不为大学所迫。

不难判断，这个策略本质上就是牛顿和爱因斯坦远离大学的与时俱进升级版。

自称“天生的捣乱者”的社会学家米尔斯就是“人在大学，但不属于自己”的典型。他喜欢“在鲸鱼外”生存——这是一种精神状态，在这种状态下，他只接受自己的指令。

在马里内托看来，米尔斯的方法有3个方面值得效仿。首先，学者的职业重

心应该放在掌握学术能力上，而不是通

过各种指标体系为衡量标准的各类大学排行榜，使大学领导者倍感压力。这种压力又被学校以各种考核形式，传递给了教师，使很多老师因为论文、成果和教学工作量的数量考评，而异常焦虑、苦不堪言。所以，越来越多的人呼吁对教师松绑，减轻对他们的量化考评，给予他们更多自由时间，进行更有成效的创造性活动。有人甚至从教育史、科学史的考察中得出结论，认为从大学的体制中挣脱出来或者摆脱依附，会更有利于大学教师的个人发展。而更有价值的研究成果的产出，也是造福社会。

但是，这种想法不免过于理想化了。从德国洪堡大学体制诞生以来的科学与高等教育发展的历程来看，大学这种组织机构，也许不是知识创造的最佳体制，但却是最有生命力、社会成本最低、社会效益最高的最佳制度设计。

科学发展到今天，已不是一个人可以单打独斗，在斗室里凭借一张纸、一支笔就可以做出划时代成果的年代了。科学发展早就进入了“大科学”时代，科学信息的交流、试验数据的获得、课题团队的合作，都是科学得以获得重要进展的条件。而大学以特定组织形式把研究人才集聚在一起，有制度性的学术交流渠道、有物质条件的保障，能确保科学研究所需要的各种条件。

科学研究有极大的不确定性，失败往往比成功的几率更大。但学校却有一个优势，即不管成功还是失败，其研究过程都可以作为教学案例，在教学中发挥正面作用。一个教师即便在研究中遭遇挫折，至少还有学校这种组织制度确保其衣食无虞地继续工作。

纵观世界各国的科学研究组织体系，大规模的专有科学研究体制并非普遍存在。虽然这些专门的科学研究体系，在长期发展过程中做出了优异成就，但目前科学的研究系统也在实现科研与教育结合的大规模制度性安排过渡，这本身就是教育与科学不可分离的重要体现。

所以，大学这种集教学、科研于一体的组织体系，虽有一些弊端，但确是促进文明发展的最优制度设计。可以说，即便不是最优，也是一种最不坏的设计安排。

但现在的问题是，学校间的激烈竞争、各种排行榜带来的压力，以及转嫁到教师身上各种沉重的指标考核，正在摧毁教师的创造性，且制造出了越来越多的学术泡沫。具有原创性的重大研究成果，产出越来越困难。这需要大学领导者，以及教育、科研管理部门深入研究科研规律，让教师和研究人员摆脱短期的、急功近利的科研心态，有充足的学术研究时间和心态，做出一流的科学成果。

当然，面对国际范围的指标量化给大学带来的巨大压力，要处理好自由的创造与数量的考核之间的尖锐矛盾，确是一个不容易解决的问题。不管怎样，这都不是个小问题，而是事关民族复兴、文明发展的大问题。

（作者系山东大学高等教育研究中心原副主任）

服务山西转型综改最前沿

■吴玉程



实施“生涯导航”教育计划

习近平总书记指出，高校立身之本在于立德树人。只有培养出一流人才的高校，才能够成为世界一流大学。太原理工大学多措并举构建了“生涯导航”育人体系。这一体系坚持“以学生为中心”，以全程、立体、动态为特征，以内容完善、标准健全、运行科学、保障有力、成效显著为目标，促进了“三全育人”思想政治工作体系的构建和质量提升，促进了习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心、落地生根。

学校坚持把实现中华民族伟大复兴的中国梦作为鲜明主题，深入落实《太原理工大学大学文化建设行动计划》(2017—2020)，通过开展升国旗仪式、“走在大路上”主题社会调查、“与信仰对话”社会主义核心价值观教育实践等，强化师生爱国主义教育；通过发挥五四

与工程学科、机械工程学科，做好煤机装备新型金属材料和煤基先进材料研发；四是依托化学工程与技术学科、管理科学与工程学科，做好煤炭能源战略和政策研究。作为人才保障，学校实施“院士领衔工程”，在“双一流”建设主建学科，建成了谢克昌、金智新、黄庆学、赵阳升四位院士领衔的高水平人才队伍。

近年来，学校围绕国家和山西重大战略需求，勇担使命、成效喜人：落实中央能源革命综合改革试点意见，成立了能源革命创新研究院、新型碳材料研究院、安全工程技术与装备研究院等；联合六方共建航空航天研究院和航空航天学院，助力山西省“国家通用航空产业发展示范省”建设；与清华大学的全方位合作不断取得新进展；重大科技攻关“煤层气生产金刚石”项目锁定山西，实现了本土转化，荣登“2019最具颠覆性创新潜力榜”；获批“煤及煤层气绿色清洁开发利用省部共建协同创新中心”和“先进金属复合材料成形技术与装备教育部工程研究中心”。

面对能源革命综合改革试点的历史使命，太原理工大学将进一步巩固好、运用好“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，加快“双一流”建设，在山西高质量转型发展新征程中贡献智慧和力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。（作者系太原理工大学党委书记）